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1. Identifique a  peza, o equipo ou montaxe do que forma parte e indique a/s aplicacións ou usos do citado 
equipo ou montaxe.            1,25 p  (0,25 p piezas + 0,40 p equipo/montaje + 0,60 p usos/aplicaciones)  
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2. Disponse dunha mostra de auga que contén 3 analitos orgánicos e quérese realizar a súa separación 
mediante un procedemento de extracción líquido - líquido. Dado o seguinte esquema para a separación 
dos 3 compostos: anilina (pKa= 4.6), ácido benzoico (pKa= 4.7) e antraceno, indicar: 

a. ¿Cal é o nome do material onde se leva a cabo a extracción líquido líquido                          0,10 p 
b. Se a fase orgánica empregada é éter, ¿en que posición quedarían colocadas a FO e a FA durante o 

proceso de extracción? Realice o debuxo correspondente.                                                     0,15 p 
c. ¿En que fase e forma química se atoparán cada un dos tres analitos? Xustifique a resposta. 0,50 p 

 
 
 
 
 
 
 
 

Antraceno                       Anilina                       Ácido Benzoico 

 

          
 

d. Se temos 2 g dun composto X disoltos en 200 mL de auga e dispoñemos de 100 mL de 
diclorometano, ¿cando se extraerá máis composto X, ó extraer unha vez cos 100 mL de 
diclorometano, ou dúas veces con 50 mL de diclorometano cada vez? Demóstrese 
cuantitativamente a partir do valor do coeficiente de reparto K do composto X no disolvente 
indicado. K=7,8                                                                                                                       0,50 p 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

Mostra 
auga 

FO 1 

FA 1 

FO 2 

FA 2 

FO 3 

FA 3 

Acidificamos a pH 
3 e extraemos con 
éter 

Extraemos cunha 
dción acuosa a 
pH=12 

Basificamos a pH 
12 e extraemos 
con éter 
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3. Realizamos a análise granulométrica (en serie) dunha mostra de 90,0 g de solo seco, obtendo os 

seguintes datos: 

Luz de malla, 
mm 

Rechazo, g 
Diámetro 

medio, mm 
Cernido, g % Rechazo 

% Rechazo 
acumulado 

% Cernido 
acumulado 

3,200 4,1      

2,000 18,0      

0,630 45,7      

0,020 9,7      

0,002 7,3      

Fondo 4,5      

 
a. Complete a táboa anterior.                                                                                                        0,25 p 
b. ¿Que porcentaxe de mostra perdemos no ensaio?                                                                     0,25 p 
c. Tendo en conta o análise granulométrica realizado á mostra e sabendo que nos interesa o solo 

cunha granulometría menor de 2 mm, ¿que porcentaxe de solo poderemos aproveitar?          0,25 p 
d. Clasifique o solo anterior segundo a súa granulometría. (usar diagrama triangular).               0,25 p 
e. Se unha cápsula seca pesa 22,3 g, e engadímoslle unha mostra de solo, pesando o conxunto 127,3 

g. Unha vez secado este solo o conxunto pesa 119,7 g. ¿Que humidade ten ese solo?            0,25 p 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Grava  >2 mm 
Area 2-0.02 mm 
Limo 0,02-0.002 mm 
Arxila <0.002 mm 
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4. Considere que dispón vostede dun cultivo puro en agar inclinado dunha bacteria illada a partir do 

alimento causante de toxiinfección alimentaria. Como primeira medida encamiñada á súa 
identificación, ten que realizar unha tinguidura diferencial. 
a. Que tinguidura realizaría?                                                                                                        0,10 p 
b. Relacione os reactivos e instrumental necesario.                                                                     0,20 p 
c. Describa o procedemento para a realización da preparación.                                                  0,40 p 
d. Relacione os pasos a dar para realizar a observación.                                                             0,40 p 
e. Indique os posibles diagnósticos que se poderían derivar da observación.                             0,15 p 

 

 
 

5. Nun laboratorio de ensaios fisicoquímicos determínase a tensión superficial dunha mostra líquida 
obtendo os seguintes resultados: 

 

Ensaio de tensión superficial con auga (Temperatura (ºC) = 20ºC) 

Ensaio 1 2 3 

Nº gotas 11 10 10 

 

Ensaio con mostra líquida (Temperatura (ºC) = 20ºC) 

Ensaio densidade Ensaio Tensión superficial 

Nº ensaio masa picnómetro 
baleiro (g) 

masa picnómetro 
con auga (g) 

masa picnómetro 
con mostra (g) Nº ensaio Nº gotas 

1 28,5647 49,8191 52,1469 1 28 

2 28,5648 49,8193 51,9990 2 28 

3 28,5645 49,8189 52,1499 3 29 

Datos: 

Valores de densidade e tensión superficial da auga a distintas temperaturas 

Temperatura 
(ºC) 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 

ρ (g/cm3) 0,99868 0,99849 0,99829 0,99808 0,99786 0,99762 0,99738 0,99713 0,99686 0,99659 

γ (mN/m) 73,05 72,90 72,75 72,59 72,44 72,28 72,13 71,97 71,82 71,66 

 

a. Determine a densidade e a tensión superficial da mostra líquida.                                          0,70 p 

b. Explique a formación de gotas e demostre que todas as gotas que saen por un mesmo orificio 
teñen idéntico peso.                                                                                                                0,40 p 

c. Indique todo o material necesario para realizar a medida da tensión superficial.                  0,15 p 
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6. Un aceiro do 0,6 % de C sométese a un arrefriado lento dende 940ºC ata unha temperatura 
lixeiramente superior a 723ºC:  
a. Calcule a porcentaxe en peso de austenita presente no aceiro.                                              0,20 p 
b. Calcule a porcentaxe en peso de ferrita proeutectoide presente no aceiro.                            0,20 p 
Logo, o mesmo aceiro sométese ao mesmo proceso de arrefriado ata unha temperatura lixeiramente    
inferior a 723ºC: 

c. Calcule a porcentaxe en peso de ferrita eutectoide e a porcentaxe en peso de cementita presentes 
no aceiro.                                                                                                                                0,40 p 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

d. ¿De que tipo de aceiro se trata?                                                                                          0,20 p 
e. Con que se corresponden cada unha das seguintes micrografías? Indicar o nome dos 

microconstituíntes e o tipo de aceiro no que se obteñen.                                                    0,25 p 
 
 
 
            
 
 
 
 
 
 
 
 

 ______________________           ________________________             ___________________________ 

 ______________________           ________________________             ___________________________ 
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7. Un operario realiza no seu posto de traballo unha tarefa que se repite ciclicamente. Cada ciclo consta de dúas 

operacións diferentes cun certo nivel de exposición a trifluorobromometano (BrF3C). Tomáronse mostras en 
tres ciclos completos escollidos aleatoriamente dos sete que se realizan ao longo dunha xornada de traballo 
normal. Os resultados que se obtiveron figuran na táboa.  

                                                                                                                 

ciclo Operación A  (45 min) Operación B (10 min) 
1 175 ppm 3.225 ppm 
2 125 ppm 3.175 ppm 
3 130 ppm 3.050 ppm 

 

Calcule a exposición diaria (ED) e avalíe o risco hixiénico no posto de traballo tendo en conta que o 
trifluorobromometano ten un VLA-ED de 1.000 ppm e non se fixou para el VLA-EC.                             1,25 p                                                                                                                                                             

 
 
8. Tratamento físico-químico dun refugo xerado nas prácticas do alumnado dos ciclos da familia 

Química nun CIFP. O refugo está formado por restos de disolucións de Cr VI. Responda as 
seguintes cuestións: 
a. Fundamento do método.                                                                                                       0,150 p 
b. Reactivos necesarios e reaccións que ocorren.                                                                      0,125 p                              
c. Procedemento operativo.                                                                                                        0,600 p                                                
d. ¿Como se comproba que xa non queda Cr VI no refugo?                                                     0,125 p                                
e. Medidas de seguridade que se deben adoptar para realizar a práctica.                                  0,125 p 
f. Describa o código LER deste refugo.                                                                                    0,125 p 
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1. Identifique a  peza, o equipo ou montaxe do que forma parte e indique a/s aplicacións ou usos do citado 
equipo ou montaxe                 1,25 p (0,25 p pezas + 0,40 p equipo/montaxe + 0,60 usos/aplicacións) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Peza:  

 

Equipo/montaxe:  

 

Usos/aplicación do equipo/montaxe:  

Peza:  

 

Equipo/montaxe:  

 

Usos/aplicación do equipo/montaxe:  

Peza:  

 

Equipo/montaxe:  

 

Usos/aplicación do equipo/montaxe:  



OPOSICIÓN LABORATORIO 2021             PARTE A – PRIMEIRA PROBA (OPCIÓN 2)           DURACIÓN: 3 HORAS 

APELIDOS E NOME: ____________________________________________________________________________________ 

Páxina 2 de 9 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Peza:  

 

Equipo/montaxe:  

 

Usos/aplicación do equipo/montaxe:  

Peza:  

 

Equipo/montaxe:  

 

Usos/aplicación do equipo/montaxe:  

 

Peza:  

 

Equipo/montaxe:  

 

Usos/aplicación do equipo/montaxe:  
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2. Disponse dunha mostra de follas de lavanda que son trituradas e sometidas ao seguinte proceso 
 

 

Sabendo que se empregarán os reactivos auga destilada, acetato de etilo e sulfato sódico anhidro, indique 
para cada etapa: 

a) Técnica empregada. 0,40 p 
b) Reactivos necesarios, se fose o caso. 0,20 p 
c) Produto obtido en cada etapa. 0,25 p 
d) Nomee as partes sinaladas directamente sobre as imaxes A e E. 0,40 p 

      Etapa A 

a)  

b)  

c)  

d)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Etapa B 

a)  

b)  

c)  
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Etapa C 

a) 

b)  

c)  

 

 
Etapa D 
a)    

b)   

c)  

d)  
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3. A análise granulométrica dun solo realizouse empregando tamices segundo a norma ASTM e 
obtivéronse os seguintes resultados: 
 

Resultados da análise granulométrica da mostra 
 

Nº malla Luz (mm) Rechazo (g) % Rechazo %Rechazo 
Acumulado 

% Cernido 
Acumulado 

10 2,000 9 
 
 

  

20 0,840 15 
 
 

  

40 0,425 47 
 
 

  

60 0,260 182 
 
 

  

100 0,149 54 
 
 

  

200 0,075 28 
 
 

  

Colector 115 
 
 

  

Total 
450 

 
 

  

 
a. Represente graficamente a análise granulométrica deste material                                        0,50 p 
b. Calcule o material rexeitado cando se fai pasar unha mostra de 1 kg de material a través dun 

tamiz de 0,35 mm de luz de malla.                                                                                        0,25 p 
c. Enumere os pasos dun tamizado por vía húmida e indique que materiais non serían adecuados 

para ser sometidos a ese tipo de peneirado.                                                                           0,50 p 
 

4. Analizouse unha mostra de queixo fresco e procedeuse do seguinte xeito: 
Homoxeneízanse 5 g de queixo con 45 ml de auga de peptona. A partir desta suspensión, prepáranse 3 
dilucións decimais sucesivas e seméntanse os microorganismos en placa (1 ml /placa e por duplicado). 
Na táboa figuran o número de colonias sospeitosas de enterobacterias contadas en cada unha das 
dilucións sementadas. Para confirmar enterobacterias realízase a proba da oxidasa e o resultado 
característico destes microorganismos é que son oxidasa negativos.  
 

 1ª dilución 2ª dilución 3ª dilución 
168 14 3 Número de colonias 
155 16 1 

 

a. Calcule o resultado (ISO 7218:2007) tendo en conta que para a identificación sementáronse 5 
colonias e só 1 resultou ser oxidasa negativa.                                                                              0,50 p 

b. Describa o método operatorio para preparar as dilucións decimais seriadas da mostra.             0,25 p 
c. Detalle a realización da sementeira (material, produtos e método operatorio).                           0,40 p 
d. A proba da oxidasa realizouse con tiras reactivas. Indique que resultados se tiveron que observar para 

poder concluír que unha das colonias é oxidasa negativa e as outras catro, oxidasa positiva.    0,10 p 
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5. Quérese determinar no laboratorio a viscosidade dun aceite de motor. Para iso disponse dun equipo de 

caída de bola no laboratorio de ensaio. 

En primeiro lugar determinarase o valor da densidade de dito aceite empregando o método do 
picnómetro de líquidos. Procédese da seguinte forma: pésase o picnómetro baleiro perfectamente limpo e 
seco en balanza analítica, despois cheo de auga, e despois de secalo con coidado, pésase cheo de aceite. 
Os datos quedan recollidos na seguinte táboa: 

Masa 
picnómetro 

baleiro 

Masa 
picnómetro 

cheo de auga 

Masa 
picnómetro 
cheo aceite 

Temperatura 
da auga 

Temperatura 
do aceite 

 
17,4525 g 

 
42,8462 g 

 
40,9822 g 

 
20 ºC 

 
20 ºC 

 

Unha vez obtido o valor da densidade pasamos a determinar o valor da viscosidade. Procédese da 
seguinte forma: enchemos o tubo interno co aceite, conectamos a camisa exterior a un baño 
termostatizado a 20 ºC e despois de varias experiencias decidimos empregar a bola de Ni-Fe nº 3. 
Cronométrase o tempo que tarda a esfera en percorrer a distancia entre as dúas marcas do tubo interno do 
equipo cheo de aceite, t=52 s. 

      Na seguinte táboa recóllense os datos das bolas que acompañan ó equipo: 

 
a. Determine o valor da densidade do aceite, expresa o resultado no sistema CGS.                  0,25 p 
b. Determine o valor da viscosidade absoluta do aceite, expresa o resultado no sistema CGS. 0,25 p 
c. Determine o valor da viscosidade cinemática do aceite, exprese o resultado no sistema CGS 0,25   
d. ¿A bóla empregada durante o procedemento é a correcta? Xustifíqueo. 0,25 p     
e. ¿Poderíase empregar outra bola? Xustifíqueo. 0,25 p 
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6. Unha peza dunha escavadora está formada por dúas placas de aceiro, unha normal e outra temperada. 
Determinar:  

a. A dureza Brinell da placa normal se se emprega unha bóla de aceiro 10 mm de diámetro 
(constante de ensaio para o aceiro, K=30), obténdose unha pegada de 5 mm de diámetro. A 
carga aplicouse durante 15 segundos. Exprese o resultado na forma normalizada.              0,50 p                                 

b. A carga que deberemos aplicar utilizando unha bóla de 2,5 mm de diámetro, para que o 
resultado sexa o mesmo.                                                                                                        0,15 p                                                                                                               

c. A dureza Vickers na placa temperada se, cunha carga de 15 Kp,  se obteñen uns valores para as 
diagonais da pegada de 0,120 mm e 0,124 mm.                                                                    0,30 p 

d. Realízase o ensaio de resiliencia co péndulo de Charpy empregando unha probeta tipo 
Mesnager (sección cadrada de 15 x 15mm con entalla de 2 mm de profundidade). A maza de 30 
Kg deixase caer desde 1 m de altura e despois da rotura elévase ata 0,70 m.  Calcule a 
resiliencia e exprese o resultado en unidades do SI                                                              0,30 p                                                                                        
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7. Seguridade 
a. Reglamento (CE) 1272/2008 CLP (Clasificación, Etiquetado y Envasado) 

                                                                                                                                                                                          
a) ¿Cales son os tipos de perigo que establece ?                                                    0,10 p 
b)  Cantos pictogramas están asociados a cada tipo de perigo?                              0,10 p 
c) En relación co medio ambiente, cales son as clases de perigos?                        0,10 p 
d) Que tipo de substancias teñen asociado un destes dous pictogramas segundo a 

severidade do dano que poden provocar?                                                          0, 10 p                                                                                                                                                  
 

                                
e) ¿Cales son elementos que deben figurar obrigatoriamente nas etiquetas dos produtos 

químicos  en relación coa súa perigosidade? Descríbaos brevemente.               0,40 p                                                                                                                                                                                           

                                        

b. A almacenaxe de produtos químicos nos laboratorios implica coñecer a súa natureza e as 
características de perigo e incompatibilidade entre produtos químicos. Tendo en conta esta 
última característica, indica se sería posible almacenar xuntos dous reactivos etiquetados cos 
seguintes pictogramas.                                                                                                           0,45 p                                                                                                        

Produto químico 

A B C D E F 

      
Marca cunha X na columna correspondente segundo os produtos sexan compatibles ou incompatibles: 
 

Resposta Resposta 
Produtos 

Compatibles Incompatibles 
Produtos 

Compatibles Incompatibles 

A + B   E + F   

A + C   F + D   

A + D   B + F   

B + B   E + C   

B + C   C + D   

D + E      
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8. Residuos sólidos urbanos.  
a. Estime a cantidade de metano que se pode recuperar dunha tonelada de refugos formados da 

fracción orgánica dos RSU e o seu valor económico. Debe supoñer que se aplican as seguintes 
condicións:                                                                                                                           0,500 p 

a) Contido en humidade da fracción orgánica dos RSU = 20%. 
b) Tempo de retención de masa = 30 días. 
c) Sólidos volátiles, SV = 0,93 ·ST (sólidos totais). 
d) Sólidos volátiles biodegradables, SVB = 0,70 ·SV. 
e) Eficacia esperada de conversión de SVB = 95%. 
f) Produción de gas = 0,5 m3/kg de SVB destruídos. 
g) Contido enerxético de biogás = 4450 kcal/m3. 
h) Prezo de enerxía = 0,5 €/23.885 kcal 

b. Cal é a composición do biogás?                                                                                           0,125 p 
c. Como se pode medir no laboratorio o poder calorífico dos RSU?                                      0,125 p 
d. Describa o procedemento para realizar o test de lixiviación á fracción orgánica dos RSU 

recollidos por mostraxe na contorna dun centro educativo.                                                0,250 p 
e. Que parámetros temos que determinar para valorar a biodegradabilidade dos lixiviados de 

vertedoiros de RSU?                                                                                                            0,125 p 
f. Indique cal é a lei de residuos e solos contaminados vixente en Galicia.                            0,125 p 
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